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nek. hogy Konstantinápolyban követe- j ban. Bukarestben e hónap 7-én pecsétel-
; !ik ki a meghódított földet és lealázó bé- j ték meg. A béke igen lealázó Bulgáriára.

A múlt esztendőnek október hónap- i két. ha Drinápolyt át nem adja. A tő- Míg a görögök 50 ezer. a szerbek 45
jában nagy meglepetés érte a világot. ! töknek mindössze a konstantinápolyi ke- ! ezer négyszögmértíöld területet kapnak.
Az icipici Montenegró 25 ezer emberből ! fület (vialet) maradt s a Londonban ta- j addig a legvitézebb bolgárok kénvtele- 
¿II,-, összes hadseregét mozgósította és ¡ nácskozó nagyiiatalmak követeinek egy- j nek a felével beelégedni s ha hozzávesz- 
török területre vonult. Ez volt a jeladás. I értelmű ítélete úgy szólott, hogy a I szűk. hogy régi országok határából is 
Felkeltek a többi balkán népek is és pe- török tartozik Drinápolyt átadni és kihasítják a Romániával mesgyés terű­
dig Bulgária. Szerbia. Görögország s békét kell kötnie: lemondva európai bir- lelnek egy jókora darabját Romániának,
nagysebtében mozgósították seregeiket, tokairól, hogy megtarthassa Konstanti- az ember ámulva kérdi, hogy érdemes 
valamennyi a török ellen. Egész Európa nápolyi. yolt-e százezer katonáját a háborúban
meglepetve látta, hogy tudta nélkül. A nagyhatalmak követeinek londoni feláldozni, hogy országuk a mondott 
szövetségre léptek a balkáni kis orszá- tanácskozása és ítélete után, melynek a területtel nagyobb s talán az elesetteknél 
gok: de nem gondolta, hogy bár négy- török magát alávetette, azt sejtettük, ^ftannyi leigazolt idegen emberrel 
felől támadják a törököt. így megté- hogy vége a háborúnak. De új meglepe- alattvalója legten,
pázzák azt a népet, mely nehány szá- tés következett. A szövetségesek a kon- 
zaddal előbb egész Európát sanyargatta con való összeveszése s új szövetség 
és részben leigázta. keletkezett: a románok (akik eddig csen-

De jöttek a többi meglepetések is. desek voltak), a szerbek és görögök I maguk a hatalmak fogják megállapítani 
A bolgárok óriási győzelme): Kirklissze. egyesült erővel a bolgár ellen támadtak j az országok új határát. De azóta más 
Burgász bevétele. A törökség egyre s Bulgária, mely a csatában úgyis leg- j szél fúj. A hatalmak nem avatkoznak 
szorongott, egymásután vesztett csatát; több vért vesztett (százezer embere hull- ¡ bele és Bulgáriát sorsára hagyják. Amit 
mintegy 150 négyszögmértföldet liará- v án porba), nem bina az ellene szövet- I Bukarestben főztek, azt meg kell enni 
csókák el tőle és a győzelmes bolgár i kezűk támadását, kénytelen volt békét j szerbnek, bolgárnak, görögnek egyaránt, 
fegyverek már azt üzenték meg a török- ! kérni s ezt a békét Románia fövárosá- ¡ Legjobban Románia járt, mely a hábo-

I bőr. Rendbe szedett. Olyan templonyt 
I épített, hogy a püspök Atyánké se sokkal 
; nagyobb Fehérváron, de tisztábbnak a se 
i tisztább. Hát még miien papilakot. Még az 
i Udvar,hejié se szebb, penég annak a régi 

gazdája már püspök. Az iskoláét es sokat 
tett. Mert mii erőnek erejivel az államnak 
akartuk adni. De nem ö. Hát osztán nem 
is adtuk. Így méges jobb, a gyermekök 
egyszerre tanóják az imádságot az olva­
sással. 18 esztendeje misézik nekünk s 
perédikál- hol szühöz. hol eszhöz, int, tanít 
s korhol amint megérdemeljük. —

Egy egyszerű ember is tudja a mun­
kát értékelni. Tényleg oly fényes és tiszta 
templom fogadott a régi. rozoga helyett, 
hogy az méltóan beillik a szentségi Jézus 
lakóhelyéül.

A fényes plebánosi lakba gyűlt össze 
a papság, mintegy 25-en. az udvaron pe­
dig a fehér ruhás leányok és ünnepi dísz­
be öltözött legények kezükben óriási bok­
rétákkal.

A balkáni népek békéje.

Az első napokban híre ment. hogy 
az európai hatalmak ezt a Bulgáriára 
szégyenletes békét nem fogadják el és

Evangélium után Kiss János farkas­
laki plébános lépett a szószékre, ki beszé­
dében a szentmise felséges voltát fejte­
gette bevezetésül, hogy kimutathassa a 
papi méltóság magasságát és fényét, majd 
áttért a jubiláns 18 éves köröndi működé­
sére. rámutatván a fényes templomra, papi 
lakra, keresztül vitt kepeváltságra, isko­
lára. szövetkezetre, a fellendült lelki életre, 
a jó papra és jó barátra.

Szentmise után összehozott a sors 
megint az üreg emberemmel, ki ragyogó 
szemekkel mondta:

— L’gy-e. hogy igazat mondottam? 
Tiszta szent igaz. Több ilyen nincs. — 
Magam is elgondolkoztam ily sok és nagy 
alkotás fölött. Hány pap roppan össze 
egészségileg, míg csak egyet is azok közül 
megvalósít. S ez a jubiláns? Ez még erő­
sebb. mint valaha. Még ezüst szál sincs a 
haja közt. ha volt is, kihullott a nagy 
munka közben.

A papi lakás tágas és gyönyörű üve­
ges verandáján folytak le a gratulados 
testületek megjelenése.

Szovátai esperes a papság nevében 
remek kelyhet nyújtott át. Következtek az 
iskolás gyermekek. — kik itt említem 
meg — a hívekkel együtt lelkipásztoru­
kért szemáldozást végeztek, unitárius 
egyház, község, tanítók, ifjúsági egylet.

TÁRCA.

Korond ünnepe.
Kinek nincs lova. gyalog is járhat. Jó 

magam is éltem e császári kiváltságos 
engedménnyel. Lovam nem lévén, gyalog 
indultam el Korondra Varságról. Hogy 
miért? Ünnepelni. Augusztus 21-ike lévén. 
25 éves papi jubileumát ülte Hadnagy 
Mihály. 15 kilométernyi gyaloglás után 
a rengeteg havasokból kiértem a köröndi 
hegybe, hol szana-széjje! annyi jó kath. 
nép lakik, hogy ha az ünnepelt a követ­
kező 25 évi papi működése jubileuma al­
kalmából észak felől nem a varsági, ha­
nem a köröndi lelkészséget, illetőleg lel­
készt fogadhatja házánál vendégül, úgy 
működése koronájából egy drága gyöngy 
sem fog hiányozni.

A jó havasi nép ünneplőbe öltözve, 
kezében olvasóval és muskátlis csokorral 
velem tartott. Jött ünnepelni. Egy öreg 
férfiúval tartottam.

— Maga is jön István bácsi?
— Má hogyne instálom. A plébános 

úrnak csapunk innepöt.
Elgondolkozott az öreg. S mikor már 

jó negyed óráig hallgatott, folytatta:
— Ilyen pap sincs több. Kemény em-

KörmenetiJeg indult a nép és papság 
a templomba, hol már a hi vők nagyrésze
szorongott.

Te Deum mán megkezdődött a szent­
mise fényes asszisztenciával. Manuductori 
teendőket Gazda Dénes szovátai esperes 
és Varga Sándor ny. hittanár. plébános 
urak látták el.

^Budapest, IV. Váci-utca 41.
° A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
J. zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.Oberbatier fl. dióda
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ruban mit sem kockáztatott és értékes 
főidet kapott.

Emberi számítás szerint ez a béke 
tartós nem lehet, mert Bulgáriának nagy 
sérelmével és az igazság, meg méltá­
nyosság lábbal taposásával kötötték. De 
a nemzetek életében az erősé a jog és 
igazság és a gyöngének hallgatnia kell. 
Ha Bulgária tényleg úgy legyöngült, a 
hogy mondják, erőre kell kapnia, ha 
igazságához el akar jutni.

De ezenfelül is van egy kis baj. A 
török új vitézkedése. Mikor a szövetsé­
gesek egymásra agyarkodtak, ö is meg­
indult legjobban sajgótt birtokát, Dri-

De mit? Azt. amit lehet. Bölcs előrelátás­
sal. tapintattal nevezetesen oda kell hat­
nunk, hogy oly kikötések mellett menjünk 
csak bele az államosításba, melyek szi­
lárd biztosítékul szolgálhatnak a jövőre 
nézve az iskola valláserkölcsi szellemé­
nek. S itt várnak a papságra nagy fel­
adatok.

Iskoláinkról — iskolaév előtt.
Az Egyházi Közlönyben (zug. 22.) olvassuk ezt az alapos 
s katholikus elveken épült tartalmas cikket, mit épen egész 

terjedelmében lekőzlünk.

(Sz. !,) Az új tanév küszöbén állunk; 
s ilyenkor mindig aktuális arról a témá­
ról beszélni, mely lelkipásztori munkánk­
nak egyik legfontosabb s leghathatósabb 
eszköze: az iskoláról.

Szomorúan tapasztaljuk évröl-évre, 
hogy az államhatalom s közoktatásügyi 
szervei — nem is szólva a szabadkőmű­
vesség programmjáról — mily odaadással, 
kitartással, sima s erőszakos módszerrel 
vegyesen, törnek hitvallásos iskoláink 
élete ellen. Ismeretes tény, hogy az egész 
vonalon keresztülvitt föitétlen államosítás 
eddigi be nem következése nem is ezen a 
ponton, hanem jórészben az állam finan­
ciális rendezetlen viszonyain múlt. Más­
részről az is tény, hogy iskoláink a ma­
guk általánosságában sok helyütt — le­
gyünk csak őszinték! — az iskolai épüle­
tek, a fölszerelés, különösen pedig, s ez is 
iö! — az ellenőrzés tekintetében nem áll­
ják ki a versenyt az államiakkal. Ez ok­
nál fogva a világi hatóságok részéröl ál­
landó zaklatásnak vagyunk kitéve a fej­
lesztést illetőleg.

Ezen kautélák biztosítását — tény — 
ritkán mellőzzük teljesen: bár az is bizo­
nyos, hogy sok hibát is követünk el e 
téren. Legnagyobb az. ha a hitközség 
semmiféle kikötést nem fixiroz s vakon 
megy bele az államosításba ama mézes­
mázos hamis Ígéretek alapján, hogy az 
állam ingyen építi fel az iskolát; vagy 
olcsó kölcsönt nyújt stb.

A semminél valamivel több, de nem 
elég az a kikötés sem, ha csak a tanítónak 
katholikus vallását biztosítjuk. Meggyő­
ződésem, hogy a tanító katholikus volta 
még nem elég garancia a valláserkölcsi 
szellemű nevelésnek biztosításához; nem 
pedig azért, mert először is nem egyszer 
tapasztaljuk, hogy az állam ügyet sem vet 
kikötésünkre s protestáns tanerőt nevez 
ki — ha rövid időre is — oda is, ahol írás­
beliig a tanító katholikus vallását pfeci- 
ziroztuk, másodszor azért sem elég ez, 
mert különösen napjainkban a tanítóság 
között kezd terjedni az a szellem s világ- 
felfogás, mely a szabadgondolkodók világ­
nézetéből táplálkozik s nyílt, vagy leple­
zett ellensége Egyházunknak. A csak mat- 
rikulált katholikus tanító biztosítása tehát 
a minimális jogos követelést sem elégít­
heti ki.

nápolyi visszakövetelni. Hogy a hatal­
mak visszaszorítják-e. még nem tudható, 
hogy a török szót fogad-e, még az is 
kétséges?

Summázva a dolgokat, így kell lát­
nunk a dolgot: a bukaresti békekötésen 
rajta van a pecsét és ez az érdekelt né­
pek beleegyezése, ha a török nem csi­
nál többé galyibát: a háborús földön 
nem folyik többé vér és megkezdődik a 
szántás, vetés. De mennyi verítékes 
munka árán lesz itt olyan dus aratás, 
hogy az emberek elfeledjék szenvedé­
seiket. elapasszák könnyeiket, beheged­
jenek a sebek, amelyeket az embermé­
szárlás okozott?

De mit ér ma ezekre gondolni? In­
kább adjunk hálát a Gondviselésnek, 
hogy a szomszédunkban kiütött tűz nem 
kapott a mi házunk ereszébe. A tüztől 
való félelem költségbe sodort ugyan, 
de mi az a csapáshoz, amit még egy 
győzelmi háború is okozott volna?

Ha ily körülmények közt azt is tekin­
tetbe vesszük, hogy ma már — sajnos — 
a katholikus klérus soraiban is nem egy­
szer találkozunk azzal a felfogással, mely 
Balthazár „fölelkész" kizárólagos államo­
sítási terveit fedi, akkor egyáltalában nem 
lehet könnyedén átsiklanunk ez oly any- 
nyira fontos kérdés felett, hanem jó azt 
kissé szőnyegre hozni s felszínen tartani 
és tisztázni mindama kérdéseket, melyek 
e téren felbukkannak.

Iskoláink igen sokszor a legjobb fel­
szereléssel ellátva, jó karban könnyen 
csúsznak ki kezünkből — önhibánk foly­
tán. Mihelyt a nép részéről csak valami 
akadály merül tel. mi papok nem vesszük 
az ügyet komoly eréllyei s prudenciáva! 
kezünkbe, a legtöbbször bujtogatásnak 
beugrott népet jó eleve nem világosítjuk 
tel a valóságról, sót sokszor a néppel örü- 

! Ilink, hogy az állam „leveszi" vállainkról

Nekünk tehát azt is. de annál többet s 
fontosabbat is kell kikötnünk!

Hangsúlyozva kiemelem, hogy e te­
kintetben — egyéb kikötések mellett — 
sokkal nagyobb biztosítékul szolgálhat az 
egész iskolai gondnokságnak s különösen 
a gondnoksági elnökségnek oly kezekbe 
való juttatása, melyek már eleve is kizár­
ják a valláserkölcsi nevelés kiküszöbölé­
sét az állami iskolából.

E két tényező talán első látszatra nem 
is tűnik fel annak, holott a gyakorlatban 
valóban annak bizonyul. Arra kell nekünk 
lelkészeknek törekednünk, hogy az iskolai 
gondnokságba kizárólag csak meggvöző- 
déses, praktikus katholikusok kerüljenek; 
másrészről — s ezt tartom a legfontosabb­
nak — hogy gondnoksági elnök a plébános 
legyen !

szövetkezet, a felsőbb tanulói ifjúság és 
egyháztanács, mely egy szép pluviálét 
adott át a jubilánsnak és végül az ájtatos 
társulatok.

Mindezek után jött az ebéd. melyen 
az ünnepeltet ielköszöntötte az esperes és 
Szabó Nándor főszolgabíró.

Atársaság jó hangulatba töltötte az 
ebéd idejét, majd pedig jubilánstól bú­
csút véve. ünnepeltnek minden jót kérve 
és kívánva, eloszlott.

Csak magam voltam megrökönyödve. ; a terhet, 
hogy fogatom mások zsebében lévén be­
fogva. mi történjék velem.

Egyet háltam. De nem Korondon. ha­
nem Páráidon. Másnap befogtam az ope­
rált lovaimat és 22 kim. gyaloglás után a 
havasokon át hazaértem. Egyedüli zsák­
mányom — fegyver is volt nálam — egy 
jó tarisznya gomba, lelkemben pedig: a 
jól eltöltött és jól betölt munkás múlt pi­
henő és vizsgálódó napjának összes tanul­
ságai.

Ezzel szemben felesleges is hangsú­
lyoznunk, hogy aki iskoláinknak, mim a 
valláserkölcsi nevelés kizárólagos fóku­
szainak meggyőzödéses híve — s ugyan 
melyik papnak nem kötelessége az?! — 
annak a legutolsó leheletéig kell azokat 
védelmeznie s fenntartásukért sem fárad­
ságot, sem pedig anyagi áldozatot nem 
szabad kímélnie. Ez a íőprincipium!

Ha azonban akár a nép rövidlátása, 
akár a világi hatóságok rábeszélése s 
pressziója miatt lehetetlenség iskoláink 
hitvallásos jellegét fenntartanunk s emiatt 
kell az államosításba mennünk, vagy ha 
teljesen új iskolát akar az állam pl. vala­
mely íiliáiisban felállítani, akkor is résen 
kell lennünk s amit lehet, megmentenünk.

Ezt különösen nem is oly nehéz ke­
resztülvinni akár a teljesen újonnan fel­
állított, akár a katholikusból államivá át­
változtatott iskoláknál; csak az a fontos, 
hogy jókor s alaposan — privátim éppen 
úgy, mint népgyülésen — tel kell világosí­
tanunk a népet az állami iskola jellegének 
mibenlétéről, a következményekről, a 
nagy különbségekről a két fajta jellegű is­
kola közt stb. s a nép, ha látni fogja azt, 
hogy minden állami iskola legalább viszo­
nyítva a hitvallásos iskolához többé-ke- 
vésbbé veszélyes a gyermekek hitéletére,

Sok ily munkás és nem csüggedő 
Hadnagyokat a hívok élére, s akkor a hit­
községek felvirágoznak úgy lelkiekben, 
mint anyagiakban.

Ad multos annos! !
Havasi.

Legjobb, legolcsóbb bevásárlási 
forrás mindennemű fűszer és 
csemegékben

Vincze József
fűszer- és csemege kereskedése 

Gyulafehérvárt. Telefon szám 43.
Vidéki megrendelések ÍO kilón felül 
postán vagy vasúton. 2—1—5
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az a nép — mondom — nem fog oly köny- 
nyen felülni az agitátoroknak s készsége- | dottakat: őrizzük, amíg lehet, sziklaszilár- 
sebben fog tetemes anyagi áldozatot hozni dan iskoláink katholikus jellegét; ha azon- 
katholikus iskolájáért, sem hogy azt a ban bármely fontos okból az állam kezébe 
vallásilag közömbös — esetleg ellenséges mennének át. tartsuk lelkipásztori köteles- 
— államnak engedje át. ségünknek, hogy az említett kikötések

Külön is ki kell emelnem, hogy ily mellett s ha lehet, még precízebben álljuk 
irányú kioktatásnak minden községben, útját annak, hogy a nép nevelése teljesen 
városban van helye s fennforog a szűk- kicsússzék kezünkből! 
sége; ott is tehát, ahol a katholikus iskola 
jelenleg még jókarban van s államosító 
tervek egyáltalában nincsenek még. A 
népszövetségi összejöveteleken minden 
évben kellene e tárgyat objektive s alapo­
san a nép elé állítani s akkor bizonyos, 
hogy nem volna népünk oly nádszálinga- 
tag. ha az iskola államosítását hozzák 
elébe.

resi díszes méltóságnak s ha az új főespe­
resben volna egy szemernyi hiúság, szól­
tak volna a hiúságnak is; de a mi ezután 
következett, az szólt a szívnek. A hely­
beli nővérek elemi iskolájának kilenc nö­
vendéke jelent meg ezután. A kilenc kis­
leány mintha az angyalok kilenc karának 
küldöttje lett volna, egymásba szövődő 
ezüst csengésű hangon elmondott üdvöz­
letükből egy kedves titok pattant ki, mit 
az új főesperes mélységes szerénysége és 
titoktartása sem tudott elrejteni, a kis 
szónokok üdvözölték a főesperest 30 éves 
papi működése évfordulóján. A szép gyer­
meki köszöntések folyamán elvonult 
műnk előtt a harminc esztendő küzdelme, 
munkája. Edzett, kenyerük javát elköltött, 
a szónoklatok fényében megfürdött férfiak 
hallgatták a kis angyalkák beszédét és 
szem nem maradt szárazon. A föesperes 
is elmondhatta magáról, e népért érdemes 
volt küzdeni, nyomorogni és élni.

Ünnepi hangulatban, bár a legszűkebb 
körben folyt le a vendéglátó főesperesünk 
hajlékában a díszebéd. De ilyen rendkí­
vüli hármas ünnepet ünneplő alkalomnál 
a pohárköszöntők sem maradhattak el. 
Mély benyomást keltett Issekutz Győző 
dr„ országgyűlési képviselő, egyházi tő- 
gondnoknak vallásos, hithű, a papság ne­
héz munkáját átértő és átérzö szép kö­
szöntője. A főgondnok úr különben is 
nemcsak a kitüntető állás fényét élvezi, de 
áldozatos lélekkel és állandó munkás ér­
deklődéssel veszi ki részét egyháza ve­
zetéséből. És ünnepeltük újra és újra a 
beiktatott és jubiláló föesperest. ki hajló 
korban vállalkozott arra a fiatal erőt is 
próbára tevő munkára és feladatra, hogy 
egy haldoklásnak indult egyházközséget 
e szomorú lejtőn megállítson; evégből 
megtanulta az örmény egyház bonyolult 
misztikus szép szertartásait, sajátkezűleg 
írta le az egész Missálét és szertartásokat, 
új életet vitt be a resign ált hitközségbe. 
Az az akkordja volt ünnepünknek: Adja 
Isten, hogy az új főesperes harmincéves 
íőesperesi jubileumát is ünnepelhessük. 
Neki is, de magunknak is jót kívánunk 
ezzel.

Röviden összefoglalva tehát a mon-

Ünnep Erzsébetvároson.
Külsőleg is. de bensöségében is meg­

ható ünnepség színtere volt Erzsébetváros 
augusztus 15-én. Nagyboldogasszony nap­
ján. Az örmény kath. templomnak volt 
búcsúnapja, melyre a messze vidékeken 

, , , , elszórtan élő kath. hívek a szélrózsa min-
Nem szabad meg azzal sem megele- den irányából összesereglettek. A hatal- 

geonünk. annt eddig előadtam, hogy t. i. mas székesegyháznak is beillő gyönyörű 
a jelenben létesített s a jövőben szerve- ,emplom ez alkalomra szűknek bizonyult

a hívek befogadására; valamint kevésnek 
bizonyult a megjelent hat pap a hívek 
gyóntatására, jóllehet 14-én késő estig és 
15-én kora reggeli óráktól az ünnepi mise 
kezdetéig úgy szólva megszakítás nélkül 
gyóntattak. Jól eső érzés fogta el a gyón­
tató papságot, látva és tapasztalva a bő 
aratást, látva és örvendve különösen azon.

sze-

zendő állami iskoláknál a két kikötést biz­
tosítjuk: hanem minden lelkipásztornak 
kötelessége legyen teljes ambíciójával oda 
hatni, hogy a múltban az államnak áten­
gedett iskoláknál is magunkhoz ragad­
juk a hegemóniát.

Ami az iskolai gondnokságot in specie 
illeti, e tekintetben a papság két típusát 
ismerhetjük: az egyik teljes passzivitás- I hogy a férfinem szokatlan nagy számmal 
sa! nézi. miként ragadja kezébe az iskolai | járult a szentségekhez. Az ünnepi szent­
gondnokságot — tehát az egész iskola ve­ rmsét teljes apáti díszben a megjelent pa­

pok és papnövendékek asszisztenciájával 
P á 1 István székelyudvarhelyi főesperes, 
apát-plebános végezte; evangélium után 
pedig Dobordán Károly segesvári alespe- 
res-plebános szólt a hívekhez és szivekhez 
az ö gyönyörű beszélő tehetségégével, 
mely úgy az intelligens osztályt, mint a 
köznépet könnyekig megindította.

De nemcsak a búcsú miatt emlékeze-

zetését sok oly ember, aki sem a szüksé­
ges pedagógiai érzéssel, sem a vállalt 
kötelezettségekhez szükséges ambícióval 
nem rendelkezik; legfeljebb a világi ható­
ság kényszerítésének hatása alatt vállalja 
a feladatot; ilyenek legtöbb helyen : szol- 
gabirák, jegyzők, erdészek, mérnökök, 
bérlők stb.

Van eset, hogy a katholikus papnak 
ajánlják fel a gondnoki elnökséget s az — 
kényelmi szempontból 
lelkészt ajánlja önmaga helyett, nem 
számolván azzal, hogy ami a jelenben 
esetleg nem is differál. az a közel jövőben 
már igen hátrányos lehet a katholiciz- 
musra.

Csak dicséretet érdemel ezekkel szem­
ben sok papnak az a nemes ambíciója, 
hogy a paróchiája területén lévő összes 
állami iskolákban a gondnoksági elnöki 
állásba juthasson. Ez — megengedem — 
lehet néha erős ambició vagy elismerés- 
keresés, azonban a munka, melyet végez­
hetnek, oly fontos, hogy a legnagyobb di­
cséretre érdemes az olyan pap, aki fel­
használja összeköttetéseiket, a megye­
bizottsági tagok útján a főispánnál s igyek­
szik Egyházunk érdekében, a valláserköl­
csi nevelés biztosításáért, minél több ál­
lami iskolában a gondnoksági elnöki 
állásba jutni. És ha megszereztük, akkor 
nem szabad félnünk az állással járó fél­

tés e nap Erzsébetvárosra. Az ünnepi 
isteni tisztelettel kapcsolatban volt a hely­
beli örmény szertartású kath. plébánosnak 
Steinhauer Ferencnek íőesperesi be­
iktatása is. Ez aktust szintén Pál István 
főesperes apát úr végezte: ki a nála meg­
szokott kedves közvetlenséggel magya­
rázta meg a híveknek a íőesperesi állás 
mibenlétét, annak fontosságát és a mél­
tóságban rejlő fényes kitüntetést; mely 
nemcsak a plébánost, de magát a hitközsé­
get is érte. Megható szavakkal fordult az 
új tőespereshez, felhívta őt arra. hogy a 
magas állás külső jelvényeit öltse magára.

A templomi ünnepségnek folytatása 
volt a plébánián, hol a beiktatott új főes­
perest elhalmozták üdvözléssel, jókíván­
sággal és sok-sok virággal. Elsőnek az 
örmény plébánia egyház tanácsa, mint 
munkatársa tisztelgett; ö reájuk esett a 
kitüntetésből a legtöbb sugár, ők élvezik 
munkájának legtöbb gyümölcsét. Ezt kö­
vette a testvér latin szertartású hitközség 
üdvözlése. A szónoki tehetséggel bőven 
megáldott gondnok kedves szavakkal 
emlékezett meg arról az időről, midőn az 
új főesperes még az ő hitközségük élén 
állott s bár e közvetlen kapocs elszakadt; 
de az érintkezés tovább is fenn áll. segít­
ségre szoruló egyházuknak egykori szere­
tett lelkipásztorát, most főesperesét mély 
tisztelettel üdvözlik. A kerületi papság 
üdvözletét Dobordán Károly alesperes 
plébános tolmácsolta; ezt követte a 
városi tanácsnak, mint az egyház 
kegyurának tisztelgése. Ezen üdvözletek 
szóltak az embernek, a papnak a főespe-

a lutheránus

Egy jelenvolt.

Értesítőink.
(Folytatás.)

A testgyakorlás tanításáról nehéz fo­
galmat alkotni; oly szűkszavúak, oly hiá­
nyosak róla a beszámolások. Azért kény­
telenek vagyunk néhány értesítőre külön 
is tenni pár észrevételt.

A Csíkszeredái értesítő röviden vé­
gez a testgyakorlással. „Vizszintes és ré­
zsútos létra, ugró zsámolyok. Kötélhúzás, 
körhinta, létrák. Korlát, bakk és nyújtó.“ 
Ilyen és ehhez hasonló rövidítései vannak. 
Itt tulajdonkép az elvégzett tananyagról 
kellene szólam, s ehelyett kapjuk a szerek 
megnevezését. Pedig a tornacsarnok be­
rendezése minket ezúttal nem érdekel, ha­
nem annál inkább érdekelne, hogy mit csi­
náltak a berendezett tornacsarnokban.

Brassó e cím alatt: Testgyakorlás az 
1.—Vili. osztályban — mindössze 15 sort 
ír kissé nehézkés fogalmazással.

A kolozsvári értesítőben csak az évi 
olvasmányok, dolgozatok és rendkívüli 
tárgyak vannak fölsorolva. Ezek között

adatoktól; s nem szabad a tisztséget cse­
kély okból letennünk, mert éppen mi — 
senki más — pedagógusai vagyunk a nép­
nek, a jövő generációnak már állásunknál 
fogva.

Ha kezünkben lesz a gondnoki elnök­
ség, akkor bármely hitellenes legyen is a 
tanító világnézete, nem kell féltenünk 
gyermekeink vallását, erkölcsét, ellenke­
zőleg pedig, katholikus tanítói cégér alatt 
is — bérlők és hasonlók gondnoki elnöki 
vezetése mellett — aknamunka fog folyni 
híveink legdrágább kincse: katholikus 
vallásunk szent tanai ellen.
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Marosvásárhelyt egyszerű vizsgálat van. 
mint akár az egészségtanból, Csíkszere­
dában talán még az sincs.

A székelyudvarhelyi értesítő meg­
említi, hogy volt football-csapata is, a 
mely megnyerte a helybeli középiskolák 
labdarugó bajnokságát. A football elter­
jedt és kedvelt sport, inkább az atlétika 
körébe tartozik, amelylyel az ember testi 
ereje abból a célból fejlesztetik, hogy egy 
kitűzött feladatot elérjen. Evégböl, de 
csakis evégböl van a labdarúgásnál az a 
törekvés, hogy az ember testi ügyessége 
megkapja a lehető legnagyobb kiképzést. 
Tagadhatatlan, hogy van benne valami 
egyoldalúság, ami az iskolai tornától éle­
sen elválasztja, mert az iskolai torna egy­
részt nevelő eszköz, másrészt az ifjúság 
egészségének megerősítésére szolgál te­
kintet nélkül arra, hogy ugyanakkor va­
lami momentán kitűzött feladatnak is 
állhat a szolgálatában. A footbalt kizárólag 
verseny és semmi más. Ezért alapjában 
véve nem való az iskolai ifjúságnak, sőt 
kész veszedelemmé is válhatik.

Már a középkorban durva és erő­
szakos játéknak tartották, s bár azóta tel­
jesen átalakult, még mindig igen sok bal­
esetet idéz elő. Gyulafehérvárt a katonai 
gyakorlótéren rendezett football-verse- 
nyeknek mindig van egy-egy balesete. 
Vigyázatlanság vagy játékvadság követ­
keztében nem egy ifjú terül el a pályán 
aléltan. A nézők soraiban ilyenkor gyak­
ran hallhatók a megbotránkozás hangjai, 
némelyik szülő egyenesen ki is jelenti, 
hogy sohasem engedi meg a gyermekének 
az ilyen versenyen való részvételt. Node 
az iskola megengedi, mert még nem látja 
be a veszedelmét, amíg egy tragikus eset 
nein figyelmezteti, hogy e téren a túlzás 
ártalma beláthatalan, hogy itt legalább is 
mérséklöleg kell föllépni.

De a football nemcsak azért vesze­
delmes. mert könnyen okoz balesetet, ha­
nem azért is, mert a lelki életre szerzett 
befolyása épen nem mondható becses 
eredménynek, sőt e befolyás ellen joggal 
hangzanak el súlyos kritikák. Vegyük a 
dolgot a maga valóságában, ligy-e, a 
iootballnak a célja másokat fölülmúlni. Ez 
a különleges cél pedig versenyzésre 
izgatja az ifjúságot, aminek pedagógiai 
vonatkozása abban van. hogy túlzásra 
teszik hajlandóvá ahelyett, hogy az akara­
tot erősítenék a szenvedélyek, az indula­
tok leküzdésére. A verseny hevében — 
volt ráeset — durva szavakkal, reprodu­
kálhatatlan kifejezésekkel illeti egyik ta­
nuló a másikat, ha a labdarúgásban ügyet­
len. vagy ha az nem a kívánat szerint si­
került. A két versenyző csapat egymással 
szemben illetlen és kíméletlen lesz. A hely­
zetet még súlyosbítja, hogy idegenekkel, 
felnőttekkel, meglett férfiakkal vegyülnek 
össze, mint játékosokkal. Ez aztán már az 
a miniszteri utasítások rendelkezéseibe 
vág s akár szünidőben, akár nem szünidő­
ben történik, egyszerűen nem szabad. 
Zichy János gróf miniszter korában ki­
utasította a diákokat a sportkörökből. 
Mindenki tapsolt a miniszternek a határo­
zott fellépésért. S ime, most úgy kerülik 
meg a miniszteri intézkedést, hogy csapat­
kiegészítés címén a diákok vesznek kö­
rükbe felnőtt embereket.

A footballnak izgalmas versennyé való 
előléptetése ellen különben az Utasítások

is tiltakoznak. „Az iskolai tornázás nem 
lévén öncél, hanem csupán eszköz az 
ifjúság erejének és ügyességének terv­
szerű kifejlesztésére, ebből önként követ­
kezik, hogy a testgyakorlatok sportszerű 
üzésének az iskolában helye nincs.“ így 
az Utasítások. Valóban nekünk nem tet­
szik azolyan játék, ahol a többség csak 
néző lehet s nem résztvevő. Nincs is benne 
semmi pedagógiai ráció. Vagy talán meg 
tudja valaki mondani, hogy mi benne a 
tartalom, a lényeg, a nélkülözhetetlen, az 
egészséges, mi beime az, amire mindenki­
nek okvetlenül szüksége van, mi a köz­
életre alkaimassabbá és képesebbé tesz.

Vigyázni kell tehát nagyon, hogy az 
ifjúság iootballja ne legyen a professziona- 
tus atléták versengése. Csak a már lát­
ható túlzás s ennek veszedelmei ellen 
akartunk e helyen szólani, főkép azért, 
hogy még idejekorán lehessen mint ver­
senyt kellő korlátok közé szorítani.

(Vége köv.)

természetesen nincs helye a tornának, lé­
vén a torna valami más. mint olvasmány, 
dolgozat vagy rendkívüli tárgy. De akár­
milyen sajátságos természetű tárgy is a 
torna, tanítani mégis kell, s mindenesetre 
inkább érdekel mindenkit, mint pl. az, 
hogy a tornaszertár szereit Lapos Gyula 
tornaszergyáros készítette Budapesten.

Kézdivásárhelyt a III. osztály test- 
gyakorlásáról ennyit mondanak: „Szabad- 
gyakorlatok. mint az I.—11. osztályban. 
Rendgyakorlatok, szertorna az előírt sze­
reken. Svédtorna". A negyedik osztály­
ban: „Tananyag mint a III. osztályban“. 
Vagyis Kézdivásárhelyt a IV. osztályos 
ugyanazon szabadgyakorlatot végzi, mint 
az I .osztályos, pedig tudvalevő, hogy az 
I.—II. osztály szabadgyakorlata egészen 
más. mint a III.—IV. osztályé. A szabad- 
gyakorlatokat rendszerint kézi szereken 
kell végeztetni, még pedig az I.—II. osz­
tályban fabottal vagy farúddal, a III.—IV. 
osztályban súlyzókkal.

Általában arra voltunk kiváncsiak, 
hogy a Státus gimnáziumaiban a testgya­
korlást milyen irányban fejlesztik, nem 
végeznek-e a tanulók egyoldalú mozgáso­
kat. hogyan foglalkoztatják az egyént, a 
tömeget, mutatkozik-e a testgyakorlásnak 
valami nevelő hatása, mondjuk: az össze­
tartást, a fegyelmezettséget, a kötelesség­
teljesítést, a kitartást, munkaszeretetei, az 
akarat uralmát illetőleg. A harmonikus 
nevelés munkájában milyen szerepe van a 
tornának?

A testgyakorlás fontosságát ma min­
denki elismeri. Sok szó esik róla hivatalos 
formában és a fórumon egyaránt. Eköz­
ben az egész tornaügy nagy lendülettel 
halad előre. Épen ez az. ami mélyebb be­
tekintésre ösztönzött volna, ha az értesí­
tők szűkszavúsága meg nem akadályozná, 
hogy a tornatermek életébe vizsgáló 
szemmel nézhessünk.

Sőt meg kell vallanunk, hogy aggá­
lyaink vannak még az Apponyi-iéle ren­
delet betartására vonatkozólag is. Appo- 
nyi ugyanis még 1907. októberében rende­
letet intézett valamennyi tankerületi kir. 
főigazgatóhoz a svéd tornarendszer peda­
gógiai alapgyakorlatainak alkalmazásáról, 
kifejtve egyúttal ennek előnyeit. Fölhozza, 
hogy a sorozó-bizottságok is panaszkod­
nak. hogy a középiskolából kikerülő fia­
talság nagyszámának ierdült a csontrend­
szere. Már pedig a svéd tornának éppen 
abban van a jelentősége, hogy a test 
egyenes fejlesztése mellett az emberi test­
alkat támaszát képező csontrendszert fej­
lődésében helyesen és erőteljesen irá- 
ny.tsa. Ezért minden tornaórán az első 15 
percben legalább a táblákról vett svéd 
alapgyakorlatokat kívánja a miniszter vé­
geztetni.

Censor.

HÍREK.

Személyzeti hírek. A főpásztor V a s s 
Antalt Kolozsvárra, Csomortányi Ig­
nácot — Kolozsvárra, dr. K u n c z Feren­
cet Kolozsvárra 
Kolozsvár-Szentpéterre. Darvas Dé­
nesi Csikszentsimon-Csatószegre és 
Ágot ha Endrét Vulkánba küldte káp­
lánoknak, 
mösi lelkész lett.

Beíratás a helybeli főgimnáziumban.
A felvételi és pótvizsgálatoknak augusz­
tus 29-én, s a javítóvizsgálatoknak augusz­
tus 30-án való megtartása után az erdélyi 
róm. kath. Státus gyulafehérvári főgimná­
ziumába a rendes beiratások szeptember 
hó 1., 2. és 3. najain lesznek, és pedig a 
beíratások első és második napján csak 
katholikus tanulók vehetők fel az I. és ál­
talában mindazon osztályokba, amelyekbe 
előreláthatólag nagy lesz a jelentkezők 
száma. A nem katholikus vallású tanuló­
kat szeptember 3-án fogják beírni. A be­
íratások délelőtt 8.—12. óráig, s délután 
2.—5. óráig tartatnak meg. Az előadások 
szeptember 4.-én kezdődnek, a Veni 
Sánete, s a tanév ünnepélyes megnyitása 
szeptember 7.-én lesz.

Gimnáziumi tanulók szállásba fogadása. 
Mivel városunkban általában gyengék a 
gimnáziumi tanulóknak szállás viszonyai, 
s a tanári testület minden tekintetben a 
szállásokra elhelyezett tanulókra nézve 
gondos felügyeletet óhajt gyakorolni, 
azért gimnáziumi tanulókat csak oly szál­
lásokra szabad elhelyezni, amelyeket a 
szállásadók az igazgatónál előzetesen be­
jelentettek és az kifogástalanoknak találta. 
Mindazok tehát, akik gimnáziumi tanuló­
kat szállásba fogadni szándékoznak, el ne 
mulasszák szállásukat az intézet igazgató­
ságánál bejelenteni.

A londoni orvoskongresszuson aug. 
hóban résztvett gyulafehérvári főgimná­
ziumunk iskolai fogorvosa: Zilz Julián 
dr., cs. és kir. ezredorvos, aki kiváló tu­
dományos munkálkodásával a stomatoló- 
giai tudományban már jó hírnevet vívott 
ki magának. Zilz dr. tudományos elő­
adást is tartott a kongresszuson, amely

Kicsid Gézát

Kopacz Albert felsőtö-

E rendelet alapján a svéd tornát fő­
hatóságunk is beállította középiskolái tan­
rendszerébe. S mégis azt látjuk, hogy a 
svédtorna a tornaünnepélyeken is csak 
itt-ott szerepel, rendszerint névleg. Leg­
többet és legeredményesebben Gyulafe­
hérvárt foglalkoztak vele, amint azt a 
tornakor működéséről szóló beszámoló bi­
zonyítja.

Ad vocem : tornaünnepély. Elő van 
írva, hogy az iskolai év végefelé vala­
mennyi tanuló részvételével nyilvános 
tornaünnepély tartandó, amelyen a győz­
tesek kitüntetésben részesülnek. Ehelyett
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méltó figyelmet keltett. Zilz dr.-t a belga 
és az osztrák stomatológiai központ leve­
lező tagsággal tüntette ki.

Kaptuk e keserű sorokat: A „K “tu­
dósítói mind elcsapni valók! Látom, nem 
küldenek be semmiről tudósítást, (Ke­
gyelmed is ép úgy tesz — S z e r k.) Aug. 
3-án Kézdiszentléleken a vásárhelyi oltár- 
egylet vándorközgyűlést tartott. Nagyon 
jól sikerült, azóta a napi áldozok száma 
40—50. A gelencei jubileumról sem Írtak 
semmit. (No már nem tetszett ezt olvasni? 
— S z e r k.)

A Központi Oltiregylet szeptember 
hó 8-án tartja rendes havi imádását és dél­
után 4 órakor gyűlését.

A székesegyházban múlt vasárnap 
nagyon életbevágó gondolatokat ébresz­
tett bennünk a jelen sanyarú viszonyok 
között Z o m o r a praelátus szentbeszéde; 
melynek végén rövid s megható szavak­
ban búcsúzott el híveitől, kiket 12 éven.át 
vezetett. Sok szemből csordultak a 
könnyek.

A székely kongresszus. Az előpataki 
székely kongresszus több ezer vendége 
érkezett ide. A kultuszminiszter képvisele­
tében jelenlevő Benedek államtitkárt a 
földvári állomáson óriási közönség élén 
Zathureczky főszolgabíró üdvözölte, a 
mire az államtitkár rövid beszéddel vá­
laszolt. A kongresszus üléseit a fürdő 
nagytermében tartották meg.

A kongresszuson a kereskedelemügyi 
minisztert Bernády György főispán, a 
földmivelésügyi minisztert Koós Mihály 
miniszteri tanácsos, a belügyminisztert 
pedig Gyalokay Sándor csiki főispán kép­
viselte. Deák Lajos kir. tanácsos, a kon­
gresszus elnöke megnyitó-beszédében fel­
hívta a kormány figyelmét a fürdők fej­
lesztésére, a székely iparra, az ipari és 
székely kirendeltség hathatós támogatá­
sára. A titkári jelentés felolvasása után, 
amelyet Máthé József terjesztett elő, 
Herman Antal egy néprajzi múzeum léte­
sítését hangoztatta Marosvásárhely köz­
ponttal. Imecs Ernő fürdőigazgató indítvá­
nyára a kongresszus Tisza István gróf 
miniszterelnököt, Ghillány Imre báró 
földmivelésügyi, Jankovich Béla valtás- 
és közoktatásügyi, Sándor János belügyi 
és Harkányi János báró kereskedelemügyi 
minisztert táviratilag s egyhangú lelkese­
déssel üdvözölte és háláját fejezte ki a 
kormánynak a székely föld iránti jóindula­
táért. Háromszékmegye közoktatásának 
fejlődéséről Pap György tanfelügyelő tar­
tott felolvasást. A gyűlés határozati javas­
latot fogadott el, amelyben a felekezeti — 
(Íme a hárompontos testvérek ide is be­
furakodtak s a székelymentést a kath. is­
kolák államosításában kezdik meg. Sze­
gény népünk, melynek földjét, házát, bar­
mát elvitte az árvíz, s most koldusbotra 
támaszkodik, így lesz megmentve — nem 
kenyeret kap, hanem.állami iskolát!) — 
és nemzetiségi iskolák államosítását kéri. 
Háromszék megye mezőgazdaságáról Si­
pos Samu igazgató tartott előadást. A 
számadások elfogadása után a jövő köz­
gyűlés székhelyéül Marosvásárhely váro­
sát állapította meg a kongresszus. Délben 
banket volt, este pedig színi előadás.

A német katholikus nagygyűlésnek va­
sárnap este volt a megnyitó ülése, melyen 
a magyarok részéről G i e s s w e i n Sán­
dor dr. orsz. képv., prelátus-kanonok,

Zsembery István és H i n d y Zoltán az 
Országos Katholikus Szövetség ügyvivő 
alelnöke és igazgatója. Túri Béla az 
„Alkotmány“ szerkesztője, E r n s z t Sán­
dor a Kath. Népszövetség vezérigazgatója, 
Früh wirt József és Siposs István tit­
károk vettek részt. A magyar katholiku- 
sok üdvözletét Giesswein Sándor nagy­
szabású beszédben tolmácsolta, melyben 
a következőket mondotta:

„Az idei és a világtörténelem egy 
epochális jelenségének emlékezetét újítja 
föl bennünk, amennyiben Nagy Konstan­
tinnak 1600 évvel ezelőtt kelt ediktuma 
megteremtette a keresztény állam fogal­
mát, azét az államét, mely a szellemi és 
anyagi, erkölcsi és gazdasági ügyeket szo­
ros kapcsolatba és viszonosságba tudja 
hozni anélkül, hogy azokat összekeverné. 
Ez a kialakulás, melyet a mártírok vére 
termékenyített és a konfesszorok szilárd­
sága érlelt meg, alapja a kereszténység 
politikai civilizációjának, mely a nemezeti 
eszmét az internacionális testvérüléssel ki 
tudja egyenlíteni. S azért a katholikusok 
nemzeti összejövetelei egyszersmind nem­
zetközi vonatkozásunk, épp úgy, miként 
a középkorban a nemzeti zsinatok, a mi 
modern parlamentjeink ősei, Itáliában, 
a Frank birodalomban. Angolországban, 
Németországban, Spanyolországban, vagy 
a mi keleti országainkban tartották, hatás­
sal voltak az összes keresztény nemzetek 
kulturális felődésére. A német katholiku­
sok ülései, a keresztény szervezkedés e 
mintaképei, azért bizonyos vonzóerővel 
bírnak, még a távolabbi országok katoli­
kusaira is, itt nemcsak vendégeknek, ha­
nem testvéreknek is érezhetik magukat, s 
ha Magyarország katolikusai már évti­
zedek óta a német katolikusok gyűlésein 
megjelennek, úgy ebben az évben is eljöt­
tünk, hogy a szervezkedés nagy mesterei­
től tanuljunk, a nemzetközi vonatkozású 
dolgokban a kapcsolatot megtaláljuk és 
hogy testvéri üdvözletünket tolmácsoljuk“

A kiváló szónok beszéde az összes je­
lenlevőkre mély hatást gyakorolt s a tíz­
ezer iőből álló tömeg percekig ünne­
pelte öt.

mosan üdvözölték az ünnepelt és szeretett 
lelkiatyát. Isten éltesse sokáig!

Folyó hó 10-én Körösbánya r. kath. 
hitközség szép meglepetést szerzett sze­
retve tisztelt lelkészének, P. Krämer Bo­
nifác zárdafőnöknek. A szentmise után 
ugyanis ifi. Lázár Farkas főszolgabíró, 
státusgyűlési képviselő úr vezetésével 30 
tagú küldöttség jelent meg a zárdában s 
a lelkészt azon alkalomból, hogy augusz­
tus 8-án volt 25 éve, hogy körösbányai 
zárdafőnök és lelkész lett, üdvözölték. A 
főszolgabíró úr szép beszédben tolmá­
csolta a hívek hálás szeretetét s köszöne­
tét lelkipásztoruk iránt s a jubileumi nap 
emlékére ezüst asztalkészletet s ezüst do­
hányzó készletet ajándékoztak a jubiláns­
nak. A lelkész meleg köszönő szavai után 
a küldöttség a lelkészt éltetve hagyta el a 
zárdát.

Meghívó. A Gyulafehérvári Ipartestü- 
let önagyméltósága dr. László Mihály- 
né úrnő zászlóanya védnöksége alatt 
1913. évi szeptember hó 7-én vasárnap, 
zártkörű táncvigalommal egybekötött 
zászlószentelési ünnepélyt rendez. A z 
ünttepcég sorrendje: Délelőtt: 1. 
A zászlóanya és vendégek fogadtatása. 2. 
D. e. S órakor szentmise az irg. nővérek 
templomában 3. D. e. 9 órakor zászlószen­
telés az irg. nővérek temploma előtti téren 
emelt sátorban. 4. Dr. Roska Miklós ipar­
hatósági biztos, a zászlót ünnepélyes be­
széd kíséretében átadja az ipartestületnek. 
5. Zászlószegek beverése, Csecskedy Jó­
zsef ipt. titkár vezetése mellett, a megál­
lapított sorrendben, mely idő alatt a helyi 
cs. és kir. 50-ik gyalogezred zenekara 
hangversenyez. Délután: 6. Délután 2 
órakor a zászlószegek folytatólagos be­
verése. 7. D. u. 4 órakor a városi sétatér­
ben sétahangverseny a cs. és kir. 50-ik 
gyalogezred zenekarának közreműködé­
sével. 8. Tombola-játék. 9. Este 7 órakor 
táncmulatság a városi Vigadó összes ter­
meiben. melyhez a zenét a legelső polgári 
zenekar szolgáltatja. 10. Tűzijáték. Belépő 
dij a délutáni ünnepség és táncmulatságra 
személyjegy 1 K, csaiádjegy (3 személy) 
2 korona.

A Magyar buza sikértartalma. Köz­
tudomású dolog, hogy a liszt jóságára, s 
az abból készült tészta minőségére elha­
tározó befolyással van a búza sikértar­
talma. E tekintetben a magyar búzák 
nagyon elsörangúalk, s magas sikértartal­
muk valóban páratlanul áll. Utóbbi évek­
ben azonban külföldi szakértők mind 
gyakrabban bizonyítják, hogy a búzának’ 
sikértartalma apadóban van, ami jórészt 
talajunk foszforsavtartalmának csökkené­
sére vezethető vissza. E külföldi támadá­
sokkal szemben szaktudósítóink elég sike­
resen védekeznek ugyan, elvitázhatatlan 
tény azonban, hogy talajaink foszforsav 
tartlmának apadásával búzánk is romlik, 
mindenütt ott, ahol csak istálló trágyát 
használnak, abból is keletiénél keveseb­
bet. Ellenben rendkívül javul minőségileg 
is búzánk, ha foszforsav tartalmú mű­
trágyát — szuperfoszfátot is alkalmaznak 
alá, amely tehát nemcsak mennyiségileg 
fokozza a termést igen jelentékenyen és 
hasznot hajtóan, hanem annak úgy hekto­
liter súlyát, mint a szem teltségét, tisz­
tességét és acélosságát — tehát minőségéi 
is feltűnően javítja.

Újból árvíz. (Székelyudvarhelyről ír­
ják lapunknak.) Az éjjel, aug. 25-én a 
Küküllő újból annyira megnőtt, hogy a 
partján levő házakat alámosta. Ugrón 
Ákos szeszgyárának egyik épületét ma 
délelőtt rombadöntötte, a másikat minden 
percben bedöntésse! fenyegeti. Szakáts 
Zoltán főkapitány lélekjelenlétének kö­
szönhető, hogy a sok ezret érő terményt 
az utolsó órában kihordana s így a kár 
csak az épületre terjed ki.

Bosszantó, mikor jobb kezekben levő 
laptársaink is augusztus 20-áról mint 
„István király“ napjáról írnak. Minek le­
törni azt a „Szent“ címet.

Tanári kinevezések. Rákóczy Béla 
gyulafehérvári főgimn. h.-tanárt kine­
vezte a miniszter rendes tanárrá, dr. Barts 
Gyula, szintén helybeli tanár pedig Nagy- 
becskerekre, az ottani róm. kath. főgim­
náziumhoz kapott kinevezést.

40 éves papi működését töltötte be 
Veress Lajos vízaknai róm. kath. es- 
peres-plebános, mely alkalomból Szent- 
István király napján az egyházközség 
képviselőtestülete dr. Török Pál fő­
gondnok vezetésével testületileg tisztel­
gett, hívei és más tisztelői szintén szá-
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szeritö hatása alatt újból nősült 1910. ja­
nuár 2-án, nőül vevén Benkő Bertát. Ca­
bos Károly özvegyét, kivel szintén a leg- 
zavartalanabbul. csendes megelégedés és 
kölcsönös szeretet között tölti hátralevő 
öreg napjait. Úgy most öreg napjaiban, 
mint azelőtt, de különösen a megpróbálta­
tások napjaiban őrangyala volt főnöke. 
Nagyságos Ince Domokos országgyűlési 
képviselő, plébános. Főnökének eme párt­
fogása. tekintve annak pásztori és képvi­
selői elfoglaltságát, gondjait. — fényesen 
bizonyítja tanítói működésének megbecsü­
lését.

szeretettel telt jó szív melegségével taní- 
tott-nevelt.

A kézdivásárhelyi F. Oltár Egyesület
szépen sikerült vallásos ünnepéin rende­
zett 1913. augusztus hó 20-án. Szt.-István 
ünnepén a következő értékes tárgysoro­
zattal: 1. Bihary: „Pr. Magyar" Előadták 
a vonós négyest: Györfi Sándor. Kovácsy 
László. László Károly és Simon Ádám. 2. 
..Jézus". Irta Bán Aladár. Szavalta: 
Szabó Elza k. ak. 3. „Nagyasszonyunk“. 
Énekelte Szentmarjai Böske k. a.: zongo­
rán kísérte Kovács Uus k. a., hegedűn pe­
dig Kovácsy László. 4. A szt. keresztről 
megkapó előadást tartott dr. Szilveszter 
Ferenc fögimnáziumi tanár. 5. „A bra- 
nyiszkó ipap." Melodráma. Szavalta Vár­
helyi István és zongorán kisérte Elekes 
György. 6. Énekelt: Szabó Elza k. a. 
Zongorán kisérte: Szacsvay László és he­
gedűn Simon Ádám.

íme! Kedves kartársak a régi gárda 
két kimagasló alakjának rövid életrajza, 
melyet csak úgy vázlatosan közöltem 
előttetek. Azt hiszem, ezen két derék fér­
fiúnak életfolyásából meríthetünk, külö­
nösen meríthet némi tanulságot főleg az 
ifjú tanítói nemzedék.

Merítsünk is. okuljunk is, mert nem 
volnánk méltók a tanítói szép névre, ha 
meg nem becsülnök azokat, akik egy egész 
életet a nép javának és a mi ügyünknek 
szenteltek.

Becsüljük meg az állást, melyet a mi 
büszkeségünkre, a tanítói név és állás 
tekintélyének emelésével oly szépen be­
töltötték: a munkát, melyet oly odaadó- 
lag. oly nagy kötelességtudással teljesí­
tettek.

Kettős hivatásával járó teendőin -kívül 
a nép körében, a nép javára fejtett ki 
buzgó munkásságot. Megalapította az ifi. 
egyesületet s annak kebelében dalkört ala­
kított. szövetkezetei szervezett, azok fej­
lesztésében mindvégig buzgón munkálko­
dott.

CSARNOK. Szeressük, tiszteljük őket és legyünk 
hálásak irántuk, hálásak leszünk és meg­
mutatjuk szeretetiinket és tiszteletünket 
irántuk azzal, ha állásunkat, melynek ők 
tekintélyt szereztek, megbecsüljük s ha 
az általuk kivívott szellemi és anyagi elő­
nyöket arra célra használjuk ki, melynek 
ők egész életüket szentelték.

Emeljünk tehát kalapot előttük s kö­
szönjük meg hosszas fáradságos munkál­
kodásukat. Biztosítsuk őket tiszteletünk­
ről. szeretetünkről és örökös hálánkról. 
Kívánjuk nekik, hogy az Ég Ura, ki erőt 
adott a nehéz munkához, adjon öreg ko­
rukban is erőt. egészséget, hogy à nyuga­
lom csendes napjait zavartalanul tölthes­
sék. Adja Isten, hogy munkájuk eredmé­
nyében még sokáig gyönyörködhessenek!

Fáradhatatlan munkálkodását s ezzel 
a népnevelés terén szerzett érdemeinek 
elismeréséül a kultuszminiszter 1909. de­
cember 14-én 200 korona személyi pótlék­
ban részesítette. Főpásztora pedig nyug­
díjba vonulása alkalmával 1911. évben el­
ismerését fejezte ki. A lakosság minden 
reflektálás, sőt számításán kívül, úgy- 
szólva meglepetésére, törvényhatósági 
taggá választotta.

Működése alatt jegyzője, elnöke volt 
több éven át az „Alcsíki Tanítóegyesület­
nek". majd később az „Általános csiki r. k. 
egyletnek alelnöke". Mindkettőben tevé­
keny munkásságot rejtett ki. melyet tanító 
társai, az egylet azzal kívánt meghálálni, 
hogy tiszteletbeli taggá választotta.

Azt mondják, hogy a nép háládatlan. 
Azonban a csíkszentgyörgyi nép rácáfolt 
e véleményre, mikor szeretett tanítójától 
elbúcsúzott. A hivatását szerető tanítót a 
falu örege, apraja megsíratta. A búcsú­
ünnepélyen, mely valóban a hála, a sze­
retet megnyilatkozása volt. a tanítót s an­
nak 38 évi munkáját a nép ünnepelte, 
melynek nagyobb az értelme és jelentő­
sége. mint annak, mit a tanítótársak ren­
deznek. A nép köszöneté és elismerése a 
kiért évtizedeken át fárad és dolgozik a 
népnevelő, őszintébb és többet ér minden 
hivatalos összejövetelen tett dikcióknál. 
hivatalos kitüntetéseknél.

A kitüntetéssel azonban a hálás nép 
sem maradt el. Midőn a 4500 lelket szám­
láló hitközség fögondnoka elhalálozott, a 
teljes bizalommal és kitüntetéssel járó ál­
lásra, nyugdíjazott tanítóját választotta 
meg egyhangúlag. A szeretet és hála fa­
kasztotta bizalmat megható szavakban 
köszönte meg az új iögondnok. annak a 
népnek, melynek nevelője, vezetője, irá­
nyitója. mindene volt. Ugyanakkor a 
templom javára 200 koronás alapítványt 
ajánlott föl.

ö is. mint János bátyja az egyszerű­
ség, jó szív tulajdonosa. Hányán részesül­
tek e jó szív áldásaiban, hánynak adott 
az élet nehéz küzdelmei ellen tanácsot, 
útbaigazítást; hányán köszönik az életben 
boldogulásukat, érvényesülésüket! Azt 
csak az tudná megmondani, ki a nép által 
rendezett búcsú-ünnepélyén a hála, a sze­
retet és a válás fájdalma fakasztotta 
könnyeket hullani látta.

Mint tanító iskolájában szigorúan 
pontos, lelkiismeretes. A legnagyobb sze­
retettel, leereszkedéssel, atyailag és a

A mi öreg tanítóink.
(Folytatás.)

A másik kiváló tanférfiú Baka József 
Jánosnak az édes >cscse. ki szintén Csík- 
szentgyörgyön született 18,54. szeptember 
11-én. Elemi iskola elvégzése után a som- 
ivói gimnázium négy osztályát is jó ered­
ménnyel befejezvén az ottani tanítókép­
zőbe lépett, melynek csak két évfolya­
mát végezhette el, mivel b. emlékű Fo- 
garassy Mihály püspök úr a tanítóképző 
meglátogatása alkalmával minden tárgy­
ból alaposan megvizsgáltatta s Simon Ju- 
kundián igazgatónak meghagyta, hogy 
tanképesítőre bocsássa, egyúttal szorgal­
mának jutalmául pénzbeli segélylyel is 
ellátta.

(Vége)
Tk. Ki.

Az 1873. augusztus 1-én csikszent- 
mártoni tanítói állást elfoglalván az iránta 
mindig jó akarattal, szeretettel viseltető 
íöpásztornak — ki mindig figyelemmel kí­
sérte működését — 1873. december S-án 
a képezde igazgatójához címzett levelében 
kifejezett ama óhajának, illetve felszólí­
tásának. hogy a vicéi kántortanitói állást 
elvállalja, nem tehetett eleget, mert Vice 
elszigetelt hely lévén ott önállóan kellett 
volna vezetni, működni. Neki pedig még 
mint fiatal tanítónak útmutatásra, több 
gyakorlatra volt szüksége.

1874. december 1-én csíkmártoni ál­
lását a kézdisárfalvaival cserélte fel. hol 
1876. június 16-ig működött. Itt feleségül 
vette Tamás Gergely 48-as huszárfőhad­
nagy Gizella leányát.

1876.—79. augusztus 29-ig Csíkszent- 
miklóson tanítóskodott. hol házasságuk 
egy kis leánnyal lett megáldva, ki ma 
Márton Bálint csíkm. taníelügyelöséghez 
berendelt állami tanító neje.

1879. augusztus 29-től. mint minde­
nütt. úgy itt is első helyen egyhangúlag 
megválasztott kántonanító egész nyug­
díjba vonulásáig: 1911. okt. 1-ig, tehát 32 
évig Csíkszentgyörgyön működött. A 
legteljesebb megelégedésre elöljáróinak 
megbecsülését, tiszteletét sőt szeretetét 
kiérdemelve működött. A nép mint atyját 
tekintette. S midőn 1909. május hó 9-én 
buzgó működését a legnagyobb fájdalom 
zavarta meg — elvesztvén élete hű pár­
iát. kivel 33 évig a legboldogabb családi 
életet élt — a hálás nép vele együtt érezte 
a csapást, a veszteséget. A szükség kény-

Szerkesztőiüzenetek.
1. C. Leadtam: hátha használ. Tapolcáról meglőt­

tem. csak 2 hétig voltam ott; s igy az idén nem volt 
semmi mutáció. Remélem Kovásznizól jön valami. Köszö­
nöm az örömét. Már az uj otthonomban vagyok. Üdvöz­
lőm A. É.-t is.

K. „Készség a lelkek számára“ — című cikket 
mint felolvasást Bagoly Mihály esperes irta.

Dés. A pályázat egyszeri hirdetése 3 K. Kegyes­
kedjék beküldeni.

Pályázat.
A dési (Szolnok-Doboka m.) róm. k. 

főiskolánál megüresedett egyik tanítói 
állásra pályázatot hirdetünk.

Javadalma: az 1913. XVI. t.-c.-ben 
foglalt fizetés, törvényben előírt lakbér 
kertilletménnyel.

Kötelessége: Az iskolaszék által kije­
lölt osztályok önálló vezetése.

Pályázati határidő: szeptember 12. 
Választás 14-én. Állás azonnal elfogla­
landó. Személyes megjelenés, zenei jár­
tasság megkívántatik.

Pályázati hirdetés.
A nyárádremete-vármezői kántor- 

tanítói állásra pályázat hirdettetik.
Jövedelem: 1200 korona; l’/< hold 

birtok haszonélvezete. — Kötelesség díj- 
levélben. — Pályázati határidő szeptem­
ber 8. Állás kinevezés után azonnal elfog­
lalandó.

Nyárádremetei róm. kath. 
iskolaszék.
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épület munkát, festett, mas­
siv és fournéros butormunkát, 
portálé és boltberendezést, 
úgyszintén javításokat is el­
fogad. Szállít és lerak tölgy 
és bükkparketát. Árjegyzék 
zserint irodai és vendéglői, 
ebédlőszékeket, tükröket mé­
ret szerint. Raktáron tart 
minden fajta fakoporsókat is.
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Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás. — Szolid árak. 
Tervrajzok díjtalanul készíttetnek.4<

«

Katholikus családok lapja !

„ÉLET“ Alkalmi vétel!
A vajdahunyadi szent Ferencrendi zár­

dában egy 8 3X4 25 méter nagyságú, 
csaknem uj állapotban levó gyönyörű

Képes heti folyóirat. Előkelő színvona­
lon zserkesztett szépirodalmi képes lap. 
Nem hiányozhatik egyetlen katholikus 
intelligens család asztaláról sem. Szer­
keszti jeles katholikus írók gárdája élén 
Izsót Alajos. Előfizetési ára egész évre 
20 kor., félévre 10 kor., negyedévre 5 
kor. — Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest, VII., Damjanich-utca 50. Jó 
lélekkel ajánljuk a változatos tartalmú, 
aktuális képekben gazdag folyóiratot 
közönségünk figyelmébe s támogatásába.

FŐOLTÁR
(Mária mennybe vitele — 

Assumptio — olajfestményü 

képpel) és

SZÓSZÉK
Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és

feláron alul megegyezés szerint 

eladandó. — Az oltárról kívánatra 

a fényképet is küldik.
8-3-5

jutányos árban

ÜRBÁN5ZKY FÜLÖPmüíesíö Hirdetések felvétetnek a Püspöki 
Lyceum! könyvnyomdában 

Gyulafehérvár, Felsövár-tér. (Hungária 
szállodával szemben.)

KOLOZSVÁR, Sörház-u. 2.
Költségvetést, áj tervek készítését dijtala-

13—33—52nul elvállalom.

1 • t

Könyv- és papirosnagyáruház, 
könyvkötészet, tömöntöde 
GYULAFEHÉRVÁR.

Ajánlja dúsan felszerelt rak- 
“ tárát mindennemű iro­
dai cikkekben, iré- és fo­
galmazvány-papirosokban, stb.

: Egyházi nyomtatványok : 
mindig raktáron vannak és 
azonnal szállíthatók.Kat­
holikus imkönyvek. rózsafüzé­
rek. szentképek és mindennemű 
devociónális cikkek. ." Készít

Mindennemű nyomtatványok 
"■ a modern igényeknek meg­
felelve. ". Minden — bárhol és 
bárki által hirdetett könyv, 
zenemű vagy folyóirat álta­
lunk eredeti áron beszerez­
hető. Árjegyzék és költség- Teljes irodaberende-
vetés ingyen!/ A ftd. papság zések modern ame- ............
részére 10% árkedvezmény, rikai rendszerben, különös versenykepes arban.

mii- és ujságnyojmást

KÖZMŰVELŐDÉS 71913. augusztus 30.

Öt hónap alatt Megbecsülhetet­

len könyvek asz- 

szonynak,leány­
nak egyaránt II!

500.000
példány fogyott el

könyvpiac
szenzációja!A

A háziasszony legnagyobb gondja, 
hogy mit főzzön holnapra ? A leg­
ügyesebb háziasszony is gyakran 
zavarba jön ennél a kérdésnél. 
Ilyenkor, jó ha kéznél van a «Ház­
tartás Könyvtára», de hasznos ak­
kor is, ha megakarjuk tudni, hogy 
mit is főzzön a háziassony olyat, 
ami Ízletes, olcsó és egészséges.

,A háztartás Könyvtára'
a kipróbált ételreceptek valóságos kincsesbányája

Szerkeszti : Kürthy Einilné
a «Háztartás» c. asszony újság szerk.

Eddig raejelentek : 1. Hús- és böjti 
levesek. 2. Levesbe való tészták 
és mellékéteLk. 3. Különféle elő­
ételek. 4. Tojás-ételek. 5. Marha- 
borjú- és sertéshús-ételek. 6. Házi 
és vad szárnyasok. 7. Nyul-, őz- 
és egyébb vadhúsok. 8. Halak el­
készítése. 9. Különféle főzelékek. 
10. Gyűrött és kilőtt tészták. 11. 
Élesztős tészták és rétesfélék. 12. 
Torták könyve. 13. Sós és édes 
mártások. 14. Édességek és cukor­
kák. 15. Apró sütemények. 16. 
Különféle italok. 17. Jóizü kenyér­
sütés. 18. Fagylaltok, krémek és 
kocsonyák. 19. Gyümölcs-befőzés. 
20. Zöldség, uborka, stb. eltartása. 
Egy-egy szám ára csak 20 fillér. 
Mind a 20 kötet ára bérmentve 4 
korona. Egyes füzetek megrende­
lésénél elegendő a szám feltüntetése.

Az összeg előzetes beküldése el­
lenében megrendelhető :

SCHÄSER FERENC könyvkereskedésében. 

GYULAFEHÉRVÁRT.

y!©©©©

! Fleischer János fi§ 1
fi9 1(Keresztény katholikus cég.)

(ö egyhásiruha és reverenda ssabő

PÉCS, Ferenciek-u. 9.
1
g

g G

g fi
fiÉvek hosszú gyakorlata képesít a 

legjobb szabású, minőségű és finoman 
kidolgozott reverendák és cimádák, 
pepi civil öltönyök előállítására.

Üzletemet első sorban

9K-
fiD

§ a
g
55 Egyházi ruhák
© ©
gj készítésére rendeztembe. Mindennemű 

egyháií ruhák : casulák. pluvialék velu- 
mok. baldachinumok. minisztráus ruhák 
zászlók, lobogók, karingek, álbák, ke- 

§) helyruhák stb. készíttetnek.
Nem kell sem Budapestre sem

fi
fi
G•Sc<-X
G

Becsbe menni. Üzletem versenyképes zgs 
minden pesti vagy bécsi céggel úgy
siabássat, mint ár és minőség tekin- V 
telében. Tessék meggyőződni róla. © 

Egyhási ruhák javítása olcsón ©I
9 és jól eszközöltetnek.

Költségvetés és árjegysék ingyen! 
Személyesen is megjelenek !

11-33—52
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OuzsinszkyBéla
* y géperőre berendezett R rÉQLA-eSEÍ^ÉP.

oltárépitö műhelye 
PÉCS, MAJLÁTH-U. 25. SZ. !

f-Mm Ajánljuk elsőrendű géptéglánkat, 
mészkőmentes hornyolt, hódfarkú 
és a gyárunkban előállított 
HANATSCHEK-féle tetőcserepet.

A géptéglának az ára :
1000 darabonkint ab B a n í c z a- 

áliomás 32 korona

snFVjegbizható katolikus cég!
a pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. m. :

oltár, szószék, gyóntató­
szék. templorapadok. 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készí­

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.

OO

oo

PECCOL JENŐ és TARSAI
G Ö Z TÉGLA ES CSERÉP GYÁRA

IKérjen 
mintát !

Kérjen 
mintát ! B A N I C Z A. 4-5-15

r-t

OZY. LAKNER ANTALNE
————— sütödéje és lisztkereskedése ■ 
GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 6. SZÁM ALATT.

A>ánlVon tos rajzzal és költségvetéssel 
kész séf/fjei sz öltjét fok.

Több kisebb méretű vagy több na­
gyobb megrendelésnél személyes 

megjelenés.

orrt a n. é. közönség b. figyelmébe első rendű friss süte­
ményeimet, ú. m.: tejes és vajas kiflit, sós kiflit, sós fonot­

tat, kalácsot, továbbá fehér, barna és félbarna kenyereimet, 
azonkívül házikenyérnek való legjobb minőségű lisztjeimet

LISZTKERESKEDÉSEMBEN10-33—52

Lelkiismeretes kiszolgálás! 

Több elismerő nyilatkozat!
csak a hírneves fteumann Testvérek cég aradi gőzmal­
ma őrleményeit árusítom. — Naponta 2-szeri kenyérsütés.

Kiváló tisztelettel

Naponta 
friss 
élesztő ! : Özv. Lakner Antalné.

SITzlisi ràJËj-Ër
Boda József X 15] S.

Valóban jóFrOés liarmonium-építőorgona-
és szépen égőCSIKTAPLOCAN. !

méhviaszgyertyaVan szerencsém a főtiszt, papság és m. t. 
eg y háztanács lucernására hozni, miszeiint

orgona- és harmonium-építő 4 kilótól kezdve bérmentve 

kaphatóműhelyemeti i
t teljesen u j o n n a n 

rendeztem be. minek 
S után na módomban áll a

Dokupil Lajos\m 1
I ¡¡IMI legnagyobb szabású 
‘1 mü P orgona-építését is 
nJ. elvállalni. Bárminemű
u T?nt javításokat átalakitáso- 

kát jutányos árban, 
5 pontosan eszközlök.

il 111

vioszgyertyo gyárosnál
NAGYLÉ VÁ R D ONm

(Pozsonyin egye. )TiTiír

Nagyobb vételnél 15—20°|o 
árengedmény.

árak kilónként:
2-40 K., 3-20 K., 4 K., 5 K., II.

A ti. é. közönség pártfogását 
kéri, kiváló tisztelettel

Boda Jósef orgona- és harmonium-épitö
CSIKTAPOLCÁN. 11ALAPÍTVA 1898. ALAPITVAI898.6—33-52
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Nyomatott A Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schäser Ferenc) Gyulafehérvárt.


